

К ВОПРОСУ О ВЛИЯНИИ РИМСКОГО ПРАВА НА ПРАВОВЫЕ СИСТЕМЫ ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫХ ГОСУДАРСТВ *

В современный период в процессе развития активных политико-правовых взаимоотношений между государствами представители юриспруденции и одного из ее направлений – сравнительного правоведения, наряду с устоявшимися правовыми системами, все больше внимания уделяют правовым национальным системам дальневосточных государств (Китай, Япония, КНДР, Республика Корея).

Правовая система КНР носит смешанный характер, представляя собой сплав древних правовых традиций и современного законодательства, основанного на идеях «социализма с китайской спецификой» и некоторых принципах романо-германского права.

Начиная с 1979 г. в КНР происходит коренное изменение политического курса. С целью модернизации страны руководство КПК отказалось от идей обострения классовой борьбы и полного огосударствления экономической жизни. Начиная с 1979 г. были заново или даже впервые в истории КНР кодифицированы основные отрасли права, эта работа получила новый импульс активности в 90-е гг. XX в. и продолжается на современном этапе.

На протяжении нескольких веков Япония находилась под сильным влиянием Китая. сказывалось оно и в области права. В частности, первые памятники японского права, которые появились в начале VII в. (в так называемую эпоху Тайка), представляли собой юридические сборники, составленные по образцу тогдашнего китайского законодательства, но отличавшиеся большим своеобразием.

Источниками гражданского и торгового права в Японии наряду с кодексами и отдельными законодательными актами при-

знаются действующие обычаи и нормы морали (отсылки к ним имеются и в Гражданском, и в Торговом кодексах), хотя сфера их применения постепенно сокращается.

В начале 2000 г. КНДР осталось единственным в мире государством, сохранившим социалистическую правовую систему почти в том виде, в каком она сложилась в СССР к середине XX в. В то же время на развитие корейского государства и права определенное влияние оказали особенности национальной культуры страны и идеи «чучхе».

Современная правовая система Республики Корея входит в романо-германскую правовую семью, имея также значительные заимствования из американского права. При этом правосознание и правовая культура корейцев по-прежнему в значительной степени основываются на общих для народов Восточной Азии конфуцианских традициях: коллективизм, патернализм, приоритет этических норм над юридическими, обязанностей над правами, предпочтение неформальных примирительных процедур судебному разбирательству и т. д.

Первая рецепция европейского, романо-германского права в Корею произошла «опосредованно» через введение японского законодательства в период реформ конца XIX в. и японского колониального господства (1910–1945 гг.).

Основным источником права в РК являются законодательные и другие нормативные акты.

Материал поступил в редколлегию 22.05.2012

* Доклад доц. Т. В. Будилиной на международной научной конференции «Римское частное право: многовековой опыт развития европейского права» (Новосибирск, 1–3 июля 2012 г.).